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Статтю присвячено особливостям операційної складової психологічної 
компетентності залежно від віку, статі, стажу, професійної діяльності 
методистів. Наведено результати емпіричного дослідження рівнів розвитку 
психологічної компетентності працівників районних методичних кабінетів. 
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Постановка проблеми 

Сучасна школа переживає важкі часи. Кризові явища, що охопили еко-
номіку, політику, культуру негативно впливають на діяльність освіти. Методична 
діяльність є певним типом освітньої діяльності, яка являє собою підсистему, що 
реалізує організаційно-методичну функцію, зміни якої властиві розвитку всієї 
педагогічної системи.  

Методична служба ― це система взаємопов`язаних дій, спрямованих на 
розвиток творчого потенціалу педагогічних працівників, їхньої професійної майс-
терності, а в кінцевому результаті на підвищення рівня професійної освіти ви-
пускників загальноосвітніх навчальних закладів відповідно до потреб ринку 
праці [1].  

Взагалі зміст роботи працівників РМК має комплексний характер і включає 
в себе різні напрями діяльності: чітко виконувати розпорядження керівництва, 
мати знання щодо методики викладання предметів у школі, вміти організо-
вувати різні заходи, спілкуватися з тими, хто займає вищі посади і з тими, хто 
займає нижчі посади, вміти підтримувати добрі стосунки з широким колом лю-
дей тощо. Основу ефективної роботи методиста становлять його власні пси-
холого-педагогічні, методичні знання й уміння, знання основ управління. Управ-
ління навчальною, експериментальною, пошуковою діяльністю вчителів вима-
гає від методистів володіння знаннями, вміннями, навичками, що дають можли-
вість реалізувати індивідуальний підхід до роботи з педагогічними працівниками 
та реалізувати себе у професійній діяльності. 



 104

Однією з важливих умов забезпечення ефективної роботи працівників 
РМК є розвиток їхньої психологічної компетентності, що ґрунтується на психо-
логічних знаннях і вміннях: ставити освітню мету, конкретизувати її у вигляді 
завдань, проектувати та планувати свою роботу, раціонально організовувати 
свою діяльність і діяльність методичних служб, регулювати та коригувати запла-
новане, аналізувати рівень майстерності викладачів, ефективність методичної 
роботи з педагогічними кадрами, обґрунтовано здійснювати контроль, аналізу-
вати результати, робити висновки та прогнози тощо. 

Проблемам професійної підготовки методичних кадрів присвячені роботи 
Г.Данилової [4; 5], В.Дивака, В.Пуцова [10], Л.Набоки [9], М.Скрипник та ін. Що ж 
стосується психологічної підготовки освітян, то лише в окремих працях О.Бон-
дарчук [2; 3], Н.Коломінського [7], В.Сича [11] висвітлено деякі проблеми пси-
хологічної підготовки спеціалістів відділів освіти.  

Виходячи з цього, метою нашої статті є аналіз результатів дослідження 
рівня сформованості операційного компонента психологічної компетентності 
працівників РМК та її складових: діагностико-прогностичних, організаційно-регу-
лятивних та контрольно-коригувальних умінь і навичок.  

У дослідно-експериментальній роботі брали участь 187 методистів район-
них і міських відділів освіти з різних регіонів України, що проходили підвищення 
кваліфікації на базі державного вищого навчального закладу «Університет ме-
неджменту освіти» НАПН України (м. Київ) та Вінницького інституту післядип-
ломної педагогічної освіти. 

Було використано методи спостереження й анкетування (авторська роз-
робка), яке дало можливість провести аналіз рівнів розвитку операційної скла-
дової психологічної компетентності працівників РМК, представленого трьома 
групами вмінь: діагностико-прогностичними, організаційно-регулятивними та 
контрольно-коригувальними. 

Для опрацювання результатів експериментального дослідження ми 
використовували методи статистичного опрацювання даних (комп’ютерна 
програма SPSS, версія 13.0.) 

Виклад основного матеріалу 

Аналіз різних підходів до досліджуваного поняття дає змогу стверд-
жувати, що психологічна компетентність працівників РМК — це інтегративне 
особистісне утворення на засадах теоретичних знань, практичних умінь, 
психологічних здібностей, значущих особистісних якостей та досвіду, які 
зумовлюють готовність методиста до ефективного виконання професійної 
діяльності. 

До структури психологічної компетентності працівників РМК належать 
чотири взаємопов’язані компоненти: когнітивний, мотиваційний, особистісний  
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та операційний. 
Операційний компонент розвитку психологічної компетентності праців-

ників РМК включає комплекс психологічних умінь і навичок, які ґрунтуються на 
психологічних знаннях і забезпечують успішність здійснення методичної діяль-
ності. Ці вміння групуються у діагностико-прогностичні, організаційно-регуля-
тивні та контрольно-коригувальні (В.Бондар, Л.Карамушка [6], В.Маслов [8]). 

У широкому розумінні діагностико-прогностичні вміння та навички по-
в’язані з постановкою цілей методичної діяльності, визначенням основних зав-
дань, аналізом інформації, розробленням нових ідей, планів.  

Організаційно-регулятивні вміння та навички спрямовані на виконання 
навчально-виховних завдань, організацію педагогічних колективів, забезпечен-
ня реалізації різних планів, програм, координацію зусиль усіх учасників нав-
чально-виховного процесу.  

Контрольно-коригувальні вміння та навички ― це вміння здійснювати 
контроль за навчально-виховним процесом, відповідно до цього вносити необ-
хідні зміни, доповнення, уточнення на підставі опрацювання наслідків контролю, 
надавати відповідну допомогу, щодо покращення роботи [8]. 

Для дослідження рівня сформованості діагностико-прогностичних, органі-
заційно-регулятивних та контрольно-коригувальних умінь і навичок методистів 
РМК було проведене спеціальне дослідження, яке вивчалося за результатами 
аналізу ситуацій професійної діяльності методистів РМК (табл. 1).  

Таблиця 1 
Розподіл методистів РМК за рівнями сформованості діагностико-

прогностичних, організаційно-регулятивних та контрольно-
коригувальних умінь і навичок (в середньому, у %) 

Рівень умінь і навичок Кількість досліджуваних, у % 
Уміння практично відсутні 12,8 
Уміння скоріше відсутні 11,8 

Важко сказати 21,4 
Уміння скоріше присутні 15,5 
Рівень не визначено 38,5 

 
За результатами емпіричного дослідження (табл. 1) було встановлено, 

що у 12,8% методичних працівників уміння практично відсутні, а у 11,8% опи-
туваних ці вміння скоріше відсутні. Дуже прикро, але з усіх опитаних працівників 
РМК 21,4% не могли дати відповідь. І лише для 15,5% респондентів вміння 
скоріше присутні. Тож, можна зробити висновок про те, що рівень умінь і на-
вичок працівників РМК до розвитку психологічної компетентності в загальному 
дуже низький і потребує вдосконалення. 

Метою наступного етапу було визначення рівня вмінь і навичок розв’я-
зувати конфліктні ситуації у взаєминах з педагогами. Методистам запропону- 
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вали стисло описати конфліктну ситуацію, яка сталася між ними (чи їхніми ко-
легами) і вчителями, та з`ясувати рівень умінь поводити себе в цих ситуаціях 
(табл. 2). 

Таблиця 2 
Розподіл методистів РМК за рівнями вмінь і навичок розв`язувати 

конфлікти у взаєминах з педагогами (в середньому, у %) 

Уміння поводити себе в конфліктній ситуації  Так Ні 
Конфліктних ситуацій не було 21,2 78,8 
Стараюся не допускати конфліктних ситуацій 28,8 71,2 
Похвалити людину, з якою конфлікт, посміхнутися, пожар-
тувати 

3,8 96,2 

Тактовно пояснити, що людина не права, подивитися на 
ситуацію з боку 

19,2 80,8 

Реагую спокійно, намагаюся вникнути у причини 11,5 88,5 
Не виправдовуватися, вибачитися, прийти до спільної думки 9,6 90,4 
Організувати роботу психологічного семінару 11,5 88,5 

 
Із результатів, поданих у табл. 2, видно, що для більшості методистів 

(78,8% досліджуваних) конфліктні ситуації є неминучою реальністю. Незалежно 
від їхнього бажання (71,2%) конфліктні ситуації супроводжують діяльність фа-
хівців РМК. Отримані дані викликають занепокоєння, адже більшість методистів 
мають низьку конфліктологічну компетентність. Так, у ситуації конфлікту спо-
кійно реагувати здатні лише 11, 5% досліджуваних.  

Слід зазначити, що певну роль у сприйнятті методистом конфліктної си-
туації відіграє суб’єктивне значення протиріччя, на якому грунтується конфлікт. 
Сам момент усвідомлення ситуації як конфліктної пов’язаний також з пере-
вищенням індивідуального порогу толерантності. Тактовно пояснюють, що лю-
дина не права, дивляться на ситуацію збоку 19,2% опитуваних. Взагалі, конф-
лікт можна визначити як «вкрай загострене протиріччя». Психологи також під-
креслюють, що такі протиріччя, які важко усунути, пов’язані з різкими емо-
ційними переживаннями. 11,5% опитуваних методистів реагують спокійно, 
намагаюсь вникнути у причини, решта (88,5%) мають певні проблеми, пов’язані 
з протиріччями, що виникають у процесі взаємодії сторін. Хоча з певних конф-
ліктних ситуацій кожний суб’єкт виходить по-різному, опитаних методистів, які не 
виправдовуються, бажають вибачитися, прийти до спільної думки зі своїми 
оппонентами, налічується 9,6%, тобто 90,4% респондентів цим займатися не 
бажають.  

Ефективним працівником РМК вважається той, хто на етапі реалізації тих 
чи інших методичних функцій демонструє тільки позитивні особистісні якості, 
використовуючи для цього ефективні методи і принципи взаємодії з педаго-
гічним колективом. Стосунки між співробітниками залежать від певних факторів: 
професіоналізму  працівників,  умов праці та ін. На сучасному етапі важливим  
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моментом є допомога методистам сформувати певні вміння й навички щодо 
розвитку психологічної компетентності. Для цього необхідним є спілкування пра-
цівників РМК з фахівцями в галузі психології. Саме організувати роботу пси-
хологічного семінару запропонували 11,5% респондентів. Прикро, але решта 
опитаних (88,5%) з цим не згодні.  

Отже, з наведених вище результатів можна зробити висновок, що мето-
дичну діяльність працівників РМК досить часто супроводжують конфліктні си-
туації. Тому, необхідно проводити спеціальну роботу для підвищення у мето-
дистів РМК рівня сформованості вмінь і навичок щодо розвитку психологічної 
компетентності.  

На наступному етапі нашого дослідження було встановлено соціально-
демографічні та організаційно-професійні характеристики, які, на наш погляд, 
найбільше впливають на сформованість у методистів діагностико-прогнос-
тичних, організаційно-регулятивних і контрольно-коригувальних умінь і навичок 
щодо розвитку психологічної компетентності. Так, за результатами дисперсій-
ного аналізу було виявлено залежність рівня розвитку операційного компонента 
психологічної компетентності від віку досліджуваних (рис. 1). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Гендерно-вікові особливості розвитку операційної складової 
психологічної компетентності методистів РМК 

 
З рис. 1 випливає, що рівень умінь та навичок зростає з віком методистів, 

особливо в методистів чоловічої статі. Взагалі, рівень розвитку операційного 
компонента як  у жінок,  так і у чоловіків,  зростає,  але в чоловіків цей рівень  
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більший. Найбільший рівень розвитку операційного компонента виявлено у 
методистів-чоловіків віком більше за 55 років. Цей факт можна пояснити тим, 
що молоді методисти ще не мають достатньо практичного досвіду. З віком ме-
тодичні працівники набувають нового досвіду, опановують певні вміння та на-
вички.  

Також було виявлено залежність рівня розвитку операційного компонента 
психологічної компетентності від статі та стажу (рис. 2).  

Як видно з рис. 2, у методистів чоловічої статі рівень операційної скла-
дової зростає зі збільшенням стажу професійної діяльності. Натомість у жінок 
рівень розвитку операційної складової є нижчим, ніж у чоловіків, і фактично не 
залежить від стажу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Ґендерні особливості рівня розвитку операційного компонента 
психологічної компетентності залежно від стажу роботи методистів РМК 

Висновки 

Результати проведеного дослідження свідчать, що операційна складова 
розвинена недостатньо. Лише третина має достатній рівень. Високого рівня 
встановлено не було. Взагалі, найбільший рівень розвитку операційного ком-
понента виявлено в методистів-чоловіків віком понад 55 років. З віком рівень 
операційної складової зростає, особливо у чоловіків. Подібні результати були  
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встановлені стосовно залежності рівня операційної складової щодо стажу про-
фесійної діяльності методистів. Для того, щоб методична діяльність була більш 
ефективною, потрібно проводити спеціальну роботу для підвищення у мето-
дистів РМК рівня сформованості діагностико-прогностичних, організаційно-регу-
лятивних та контрольно-коригувальних умінь і навичок до розвитку психоло-
гічної компетентності.  
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Статья посвящена особенностям опрерационной составляющей 
психологической компетентности в зависимости от возраста, пола, 
профессиональной деятельности методистов. Приведенны результаты 
эмпирического исследования операционного компонента модели развития 
психологической компетентности работников методических кабинетов. 

Ключевые слова: психологическая компетентность, работники РМК, 
последипломное педагогическое образование, развитие диагностико-прог-
ностических, организационно-регулятивных и контрольно-корректирующих 
умений и навыков. 

The article is devoted research of level of development of psychological 
competence of workers of district methodical cabinets and his optimization. Resulted 
results of empiric research operation the component of model of development to the 
psychological competence of workers of methodical cabinets. 

Key words: psychological competence, workers of RMK, pislyadiplomna 
pedagogical education, development, diagnostiko-prognostichnikh, organizationally 
regulyativnikh and control-correctings abilities and skills. 


